## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора философских наук, профессора Голенковой Зинаиды Тихоновны на диссертацию Ван Ирины Доржиевны «Социальная стратификация в Республике Бурятия в условиях трансформации общества», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность темы, представленной на защиту диссертации, обусловлена быстро развивающимися процессами, в сфере занятости, которые повлекли за собой многообразные трансформации в социально-экономическом положении как отдельно индивида в обществе, так и целых профессиональных групп, еще недавно бывших весьма стабильными и успешными.

Переход от устоявшихся ценностей плановой экономики к рыночными отношениям потребовал быстрой адаптации населения к новому социально-профессиональному пространству, что привело к изменениям профессиональной идентичности и изменениям в сфере трудовой занятости.

Действительно, на рубеже XX и XXI веков во всем мире наблюдаются значительные изменения в сфере трудовых отношений, которые особенно наглядно проявились во всех трансформирующихся обществах, в том числе и российском.

Исследование проблем, связанных с социальной стратификацией общества, является одним из важнейших направлений современной социологической науки. Постоянные изменения в социальной структуре общества, реконфигурация социальных групп и слоев особо динамично протекают в условиях современной трансформации общества и вследствие этого требуют всестороннего научного анализа. Как справедливо отмечает диссертант, проблемы социальной стратификации на региональном уровне являются сегодня недостаточно изученными в российской социологии. Не

всегда учитывается факт неравномерности социально-экономического регионов развития разных страны, a также ИХ исторические особенности, этнокультурные оказывающие серьезное влияние на формирование различных моделей социальной стратификации. Республика социально-стратификационном измерении обладает специфическими признаками, так и типичными признаками, сближающими ее с подобными региональными сообществами. Поэтому актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений.

Диссертантом использована широкая теоретическая база исследования, включающая как отечественные, так и зарубежные работы в области социологии.

Достоинством работы является также привлечение автором большого объема статистических данных, а также проведенный вторичный анализ доступных эмпирических данных, в том числе, как общероссийского характера, так по отдельным регионам.

Как положительный момент следует отметить и факт собственного эмпирического исследования в Бурятии, проведенного социологической группой Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, что придает выводам автора дополнительную достоверность.

Ван И.Д. определяет целью исследования – региональные особенности социальной стратификации в Бурятии в условиях трансформации российского общества. Соискатель приводит обоснованные теоретикометодологические аргументы, формулирует содержательные выводы. Графические изображения моделей стратификации наглядно иллюстрируют результаты исследовательской работы соискателя.

Диссертация состоит из двух глав.

В первой главе достаточно подробно и грамотно анализируются различные теоретические подходы зарубежных и отечественных авторов. Кажется, автор не пропустила ни одной значимой работы по теме. Хочется

особенно подчеркнуть такую щепетильность и пунктуальность в обзоре литературы.

Вторая глава представляет особый интерес, так как в ней дана полная характеристика региональной специфики модели расслоения. Проанализирована региональная модель доходной стратификации и охарактеризованы отдельные социальные группы, показаны особенности субъективной стратификации.

Автором вычленены доходные группы, дан анализ их характеристик, определены социальные слои с присущими им особенностями, адаптационными стратегиями. Охарактеризованы формы их занятости и финансового поведения.

Диссертант в сравнительном плане рассматривает большой объем статистических данных по Российской Федерации в целом, Республике Бурятия, Сибирскому и Дальневосточному федеральным округам за период трансформации российского общества, а также грамотно анализирует результаты собственного социологического исследования. Диссертантом предложены различные модели социальной стратификации. Она анализирует социальную структуру регионального общества, предлагая модель доходной стратификации (на основе разработанной автором республиканской медианы) и модель субъективной стратификации в зависимости от потребительских возможностей респондентов.

Стоит отметить, что И. Д. Ван в целом провела серьезную исследовательскую работу. Представляет интерес выдвинутое автором положение о самой многочисленной «медианной группе» в республиканской модели доходной стратификации. По мнению диссертанта, она является наиболее типичной для республики группой с минимально приемлемым стандартом жизни, но в реальности скорее низкодоходной (малообеспеченной) группой с высоким уровнем закредитованности и иждивенческой нагрузкой. По своим характеристикам она не соответствует среднему российскому классу. В то время как «среднедоходная группа»,

расположенная в модели выше медианной группы, представляет средний класс в масштабах Бурятии, а немногочисленная *«обеспеченная»* — средний класс по общероссийским меркам.

Диссертация, содержит новые научные результаты и положения. Выводы обоснованы, задачи в целом решены. Материалы диссертационного быть исследования могут использованы В деятельности органов общероссийской государственной И региональной власти, местного самоуправления, общественных организаций для разработки социальноэкономических программ, а также при разработке учебных курсов и образовательных программ по социологии.

Вместе с тем как всякая хорошая работа она заставляет задуматься о некоторых вопросах и вдохновить в будущем соискателя на дальнейшую разработку темы:

- республике 1.Важность проблемы расслоения населения обосновывают востребованность полученных научных результатов необходимость разработки рекомендаций для органов государственной власти в области социальной политики с целью реализации мер для нивелирования социальной дифференциации, поддержки социально и материально уязвимых социальных групп, выявленных в ходе исследования. Такие рекомендации, которые автору сделать не трудно значительно бы усилили практическую значимость социологического исследования.
- 2. Проблеме бедности можно было бы уделить больше внимания так как эта проблема постоянно стоит в повестке дня государства.
- 3. разработанные диссертации автор представил хорошо региональные модели стратификации, что, несомненно, весьма значимо и ценно. Однако можно было бы для большей наглядности представить графические модели стратификации Бурятии в сравнении не только с общероссийскими и другими регионами, но и с ближайшими соседними регионами (Иркутской областью и Забайкальским краем), входящими в российского состав Байкальского региона, являющегося форпостом

трансграничного пространства Россия-Монголия-Китай и важным звеном международного сотрудничества.

Высказанные замечания не снижают научной и практической значимости данной диссертационной работы. Исследование является завершенным; полученные соискателем результаты достоверны и научно обоснованы, имеют существенное теоретическое и практическое значение. Весьма было бы ценным иметь такие работы и по другим регионам. Автореферат и публикации автора соответствуют основному содержанию и отражают новизну диссертационной работы, являющейся законченным исследованием, выполненным на хорошем профессиональном уровне.

Основные теоретические и методологические положения, практические результаты и выводы диссертации нашли свое отражение в 11 публикациях, 6 из них в российских рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Практическая и научная значимость работы очевидны и не вызывает сомнений.

«Социальная стратификация исследование Диссертационное Республике Бурятия в условиях трансформации общества» самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, отвечает требованиям п. п. 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Ван Ирина Доржиевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. - социальная структура, социальные институты и процессы.

## Официальный оппонент:

Доктор философских наук, профессор Руководитель Центр исследования социальной структуры и социального расслоения

Института социологии ФНИСЦ РАН

Голенкова Зинаида Тихоновна

Тел.: 8 (916) 188-51-37

E-mail: golenko@isras.ru

«б» сентября 2023 г.

Федеральный научно-исследовательский социологический центр

Российской академии наук

Адрес: 117218, г. Москва,

ул. Кржижановского, д. 24/35, к. 5

Тел.: 8 (490) 125-00-79

Факс: 8 (495) 719-07-40

E-mail: fnisc@fnisc.ru

Официальный сайт организации: www.fnisc.ru

Старший специалист по кадрам ИС ФНИСЦ РАН

\_Н.В. Епанешникова

Подпись Голенковой 3. гг.